
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

FACULDADE DE EDUCAÇÃO

Ata da 482ª Reunião Ordinária do Colegiado de Unidade da FEUFF.

Aos vinte e nove do mês de agosto às catorze horas,  na sala trezentos e 
dezoito  do  bloco  D,  Campus  do  Gragoatá,  teve  início  a  quadringentésima 
octogésima  segunda  reunião ordinária do Colegiado de Unidade, dirigida por 
seu presidente, o Prof.  Fernando de Araujo Penna.  Estiveram presentes os 
membros  docentes  Alessandra  Frota  Martinez  de  Schueler,  Amélia  Cristina 
Alves  Bezerra,  Elaine  Monteiro,  Wálcea  Barreto  Alves,  Fernanda  Ferreira 
Montes,  Luciana  Maria  Almeida  Freitas,  Jaqueline  Pereira  Ventura,  Denise 
Brasil  Alvarenga  Aguiar,  Regis  Arguelles  da  Costa  (titulares),  Reginaldo 
Scheuermann Costa, Marta Nídia Varella Gomes Maia, Kênia Miranda, José 
dos  Santos  Rodrigues   (suplentes).  A  representante  discentes  do  Diretório 
Acadêmico Mariana Queiroz Mussi. O prof. Fernando deu início a reunião com 
a inclusão de dois pontos de pauta:  o primeiro ponto de pauta se refere às 
normas de utilização da sala Paulo Freire e o segundo ponto de pauta se refere 
à designação de comissão para eleição do Colegiado de Unidade e para   e 
designação de comissão para eleição  para Direção de Unidade.  1º Informe: 
Espaços para acolhimento das mães: A Reitoria se disponibilizou a pagar  a 
obra do espaço das mães. Será incorporado um banheiro para o espaço das 
mães  tornado  este  espaço  maior,  o  outro  banheiro  do  térreo  ficará  como 
banheiro  do  Auditório  Florestan  Fernandes.  O  prof.  Fernando  disse  que 
devemos criar uma comissão com estudantes, técnicos e docentes para pensar 
no  atendimento  desse  espaço  das  mães.  2ª  informe:  Chegada  de 8 
notebooks novos:  O prof.  Fernando disse que compramos três notebooks 
este ano com nossos recursos e tinham cinco notebooks que ainda não tinham 
chegado, pois estavam atrasados, ficando um total  de 8 notebooks. O prof. 
disse que vai encaminhar um e-mail para os professores comunicando sobre a 
importância de ter o cuidado com estes equipamentos, pois muitos notebooks 
estão tendo sua vida útil  reduzida por conta da  falta de cuidado com a sua 
utilização.  3º Informe:  Demanda de Emendas Parlamentares:  O colegiado 
tirou quatro mandatos para buscar   emendas. Precisamos marcar o quanto 
antes a visita dos  mandatos na Faculdade. O professor Fernando disse que 
temos boas chances de conseguir  um mandato, mas que será cobrado um 
projeto.  4º Informe: Reunião Extraordinária do CEPEX com a Distribuição 
das 40 novas vagas para docentes.  A profª Luciana Freitas disse que  não 
ficou sabendo das demandas que chegaram. Ela disse que a UFF recebeu 15 
vagas para docentes do governo Federal, o COLUNI  recebeu uma vaga e nós 
no ensino superior recebemos 15 vagas  do governo Federal,  com um total de 
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70 vagas e só discutiram 40. Eles disseram que 30 vagas vão para ampliações 
da  Universidade.  Não  sabemos  quais  são   estas  ampliações. 5º  Informe: 
Assembleia da ADUFF.  A professora Gelta disse que houve uma  assembleia 
na última sexta-feira  na sede da ADUFF, nós poderíamos ter discutido e tirado 
a paralisação para o dia de amanhã, definimos que haverá mobilização intensa, 
os  técnicos administrativos  estão  mobilizados.  6º  informe:  Comissão para 
transporte: O professor Fernando  disse que chegou uma demanda  que fosse 
criado uma comissão local de acompanhamento visando planejamento anual 
de  trabalho de campo CETEC que é responsável para pedir o ônibus, também 
chegou no período de férias uma demanda de dois representantes docentes da 
Faculdade diretamente com a Proex . O prof. Diego estava com uma demanda 
urgente  de  transporte  até  o  dia  25,  o   prof.  Fernando  falou  com   o  prof. 
Reginaldo que foi feito uma comissão temporária só para realizar está  parte 
burocrática  da  demanda  dos  ônibus,  coloquei  como  membros  eu, 
representando a Direção, o professor Reginaldo representando a coordenação, 
o prof. Diego e a prof. Mariana Villela  e  o Vitor, servidor, representando os 
técnico-administrativos   que  já  é  responsável  pela  manutenção  do  sistema 
SISAUTO.  Essa comissão vai trabalhar junto com a comissão de extensão da 
coordenação para viabilizar as demandas. Quando o docente quiser solicitar 
um ônibus vai passar por esta comissão local.  Precisamos desta comissão 
para  efetivar  a  solicitação.   A  comissão  é  composta  pelos Professores 
Fernando, Diego,   Mariana Villela e Reginaldo. O prof.  Fernando disse que 
precisamos  de  dois  representantes  docentes  para  fazerem  dialogo  nas 
atividades com a  Proex,  o prof.  Fernando incluiu a professora Elaine e a 
Professora Viviane. Pauta da Reunião: 1) Proposta de cronograma de debates 
e diretrizes para reorganização dos espaços  da Unidade. 2) Possibilidade de 
trabalho 100% remoto na FEUFF. 3) Substituição de representante para CEP-
FM/UF. 4) Representantes da UFF na Agenda  Acadêmica. 5) Normas para 
utilização da sala Paulo Freire. 6) Designação  de Comissão  Eleitoral para 
eleição  de membros do Colegiado de Unidade e para Comissão  Eleitoral  para 
eleição   para  Diretor  de  Unidade.   1º  Ponto  de  Pauta:  1)  Proposta  de 
cronograma de debates e diretrizes para  reorganização dos espaços. O prof. 
Fernando comentou sobre o cronograma de reorganização dos espaços na 
última reunião do Colegiado, neste reunião faremos os últimos detalhes sobre a 
reorganização dos espaços que já estava predefinida. Na reunião ordinária de 
setembro vamos votar as diretrizes da proposta de cronograma. Na reunião 
ordinária do Colegiado de Unidade  em outubro será fechada a reorganização 
dos espaços em dois  momentos: primeiro momento iremos fechar a discussão 
que trata das diretrizes dos gabinetes e das salas dos grupos de pesquisa, e no 
segundo momento  a ideia seria fechar as diretrizes dos espaços funcionais, 
que são:  espaço de acolhimento das mães, e outros espaços funcionais que 
podem ser criados como um refeitório, uma biblioteca. O prof. Fernando falou 
que vai fazer um informe na reunião de departamento na semana que vem, 
explicando  quais são as diretrizes, será feita uma reunião com os estudantes,  
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com os técnicos , iremos decidir se será feito também um informe no colegiado 
de curso e no Colegiado da  pós. Será feito uma assembleia para todo mundo 
possa estar o mais informado possível, para que  possamos ter um espaço 
deliberativo no  Colegiado  de  Unidade.   Temos  que  pensar  na  data da 
assembleia,  para combinar  reunião  com  estudantes.   As  diretrizes  que  a 
reunião elaborou foram as seguintes:  que todo o professor  ativo,  não só o 
professor  que  está  na  graduação,  deve  ter  um  gabinete  compartilhado  de 
trabalho garantindo para todos os professores um espaço igual, os gabinetes 
devem ter um mesmo tamanho com o mesmo  mobiliário disponível para todo 
mundo; todos os grupos devem usar espaço de trabalho coletivo. Fechamos o 
plano todo da Faculdade na reunião de outubro. A ideia é ter este projeto já 
pronto para que nós possamos fazer de uma tacada só as emendas, ou utilizar 
os   recursos  anual  transformando  o  espaço  da  Faculdade  aos  poucos. A 
emenda é para o ano que vem quando chegar a emenda, nós temos que ter o  
plano pronto, quando chegar a emenda faz a reforma de uma vez só. Temos 
ainda o recurso de custeio que tem muitas limitações.  2º Ponto de Pauta: 2) 
Possibilidade de trabalho 100 % remoto na FEUFF.  O prof. Fernando disse 
que a Faculdade de Educação já aprovou o programa de gestão, e que nunca 
trabalhou   com  a  possibilidade  de  trabalho  100%  remoto.   Temos  uma 
demanda de uma servidora de outra unidade  que  quer vir  para a Faculdade 
de Educação  e fazer trabalho 100 % remoto.  Esta servidora mora em outro 
país com licença sem vencimento, ela quer que a unidade peça a remoção dela 
para que ela faça trabalho 100% remoto na Faculdade de Educação. Já existiu 
movimento de professores da Unidade de origem dessa servidora,  de cargo de 
psicóloga para viabilizar a vinda dela para cá nesse movimento. O Diretor  da 
unidade acabou liberando esta servidora sem contrapartida para nós.  Então 
estou consultando  o Colegiado de Unidade para saber se o Colegiado aprova 
esse tipo de trabalho na Faculdade de Educação. A prof. Fernanda Ferreira 
Montes  disse  que   acabou  se  inteirando  do  que  estava  acontecendo,  a 
servidora  disse  que  tinha  interesse  em vir  para  a  Faculdade de  Educação 
sabendo do projeto da professora Marília. A prof. Fernanda Montes disse que 
este projeto é da professora Marília junto com ela. É um projeto que temos 
realizando  atendimento  on-line  e  fez  esse  pedido  porque  a  UFF  fez  uma 
normativa autorizando  o trabalho 100% remoto  no exterior. A prof. Fernanda 
Montes recebeu um e-mail da UFF fazendo propaganda e dizendo que mais de 
100 servidores estão em trabalho 100% remoto. No projeto a professora Marília 
fala da necessidade de aceitação dessa servidora  que ajudaria no projeto. A 
prof.  Fernanda  Montes  acha  que  um funcionário  trabalhando  100% on-line 
sobrecarregaria  os  outros  funcionários.  O  Prof.  Reginaldo  defende  a 
presencialidade   e  admite  que  tem  atividades  que  não  precisam  ser 
presenciais.  O Prof. Fenando disse que o  programa de gestão deixa o corpo 
técnico extremamente vulnerável pois ele só continua dentro da vontade da 
chefia imediata. A prof. Luciana Freitas disse que esta norma foi uma instrução 
normativa  da  Progep,  esta  instrução  não  foi  democratizada,   isso  não  é 
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discutido em nenhum Conselho da Universidade. A instrução normativa nº 57 
de 2023 tem regra,com pontos específicos, não é uma coisa autorizada para 
qualquer um que queira morar no exterior.  O professor Fernando perguntou a 
todos se os  membros do  Colegiado quem era contra o trabalho 100% remoto. 
Todos os  membros do colegiado foram contra  o  trabalho 100% remoto.  3º 
Ponto de Pauta:  Substituição de representante para CEP-FM/UFF. O prof. 
Fernando disse que o prof. Vinícius  era representante do CEP. O prof. Vinícius 
disse que já saiu oficialmente do cargo de representante do CEP, mas ainda 
está em substituição. O prof. Vinícius disse a Faculdade tem três  comissões 
de Ética , a comissão de Ética é uma instância que não responde a nenhuma 
Faculdade não responde ao Reitor responde ao ministério da saúde, então os 
trabalhos da comissão de Ética respondem diretamente a CONEP( Comissão 
Nacional em Ética em Pesquisa). Temos Comitê de Ética que foi alocada na 
Faculdade de Medicina e que portanto tem este nome,  que é o Comitê  de 
Ética e pesquisa da Faculdade de Medicina da UFF, ele não é da Faculdade de 
Medicina  da  UFF,  este  comitê  pega  trabalho  da  engenharia,  matemática, 
educação Física e de outros institutos. Em 2017 foi criado um novo comitê de 
Ética que o CEP humanas que é o comitê de Ética das áreas  de humanas, a 
Educação está no comitê de Ética do CEP humanas. O atual coordenador do 
CEP  humanidades  é  da  Pós  Graduação  de  Educação  que  é  o  professor 
Marcos Marques.  O prof.  Fernando perguntou se alguém tem interesse em 
assumir esta representação no CEP? O prof. Fernando disse que vai solicitar 
às  chefias  de  Departamento   para  pautar  esta  questão  de  substituição  de 
representante do CEP, enquanto o prof.  Fernando disse que vai fazer uma 
consulta a este CEP humanidades, para saber como é feita a indicação  de 
membro relator no CEP humanidade, a ideia é  ter dois representante do CEP 
um para o CEP de humanas e outro para o CEP da Faculdade de Medicina. 
Existe  uma  terceira  possibilidade,  que  é   o  Colegiado  decidir  que  por 
características específicas, ficaríamos com  um representante de um CEP de 
Humanidades  e  abdicaríamos  do  representante  do  CEP  da  Faculdade  de 
Medicina.  O prof. Fernando  registrou na reunião um agradecimento ao prof. 
Vinícius   pelos  seis  anos  de  trabalho  no  CEP  4º  Ponto  de  Pauta: 
Representante da FEUFF na  Agenda Acadêmica. O prof. Fernando perguntou 
se  alguém  aceitaria  representar  a  FEUFF  na  Agenda  Acadêmica.  O  prof. 
Vinícius ficou de dar a resposta para o prof. Fernando durante a semana sobre 
aceitar  representar  a  FEUFF  na  Agenda  Acadêmica.  5º  Ponto  de  Pauta: 
Normas de utilização da Sala Paulo Freire. Nada foi debatido a respeito.  6º 
Ponto de Pauta:  Designação de Comissão Eleitoral para eleição de membros 
do Colegiado de Unidade e designação para  Comissão Eleitoral para eleição 
para Diretor de Unidade. O prof. Fernando comunicou a necessidade de serem 
indicados os membros da comissão Eleitoral  para eleição dos membros do 
Colegiado de Unidade e  para designação para Comissão Eleitoral para eleição 
para Diretor de Unidade. Os membros do colegiado disserem que irão passar 
para o Colegiado  dos Departamentos esta demanda. O prof. Fernando disse a 
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ideia é fazer as eleições antes de Dezembro.  Nada mais havendo a tratar, o 
Prof. Fernando Penna encerrou a reunião às quinze horas e cinquenta e dois 
minutos. Eu, Silvia Mayrink Mitrano, lavrei a presente ata que segue assinada 
por mim e pelo dirigente da reunião.
                             
                              Resumo das resoluções aprovadas:

FERNANDO DE ARAUJO PENNA
Presidente do Colegiado de Unidade

Silvia  Mayrink Mitrano
Assistente   em Administração
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